Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Авторский состав томской молодежной газеты «Молодой ленинец» в период перестройки (1985-1991гг.)

Клейменова Валерия Васильевна

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Факультет журналистики, Томск, Россия E-mail: valeriya-kleymenova@mail.ru

«Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 22-18-00511, http s://rscf.ru/project/22-18-00511/

Современная Россия, по мнению многих исследователей, находится в состоянии кризиса, корни которого уходят в предшествующие периоды, но наиболее мощным до сих пор остается влияние «перестройки» (1985-1991 гг.). В то время советские люди впервые за долгое время получили «разрешение» публично выступать, критиковать власть. В печати развернулись дискуссии об историческом прошлом и будущем России. Журналы и газеты публиковали множество писем и откликов читателей, вырос их тираж.

Молодежная и студенческая периодическая печать также претерпевала в это время немалые изменения. Она все еще находилась под влиянием комсомола — Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи, созданного в 1918 году. В воспитательной деятельности комсомола огромную роль играла печать. Газеты, журналы должны были отражать политическую и трудовую активность молодежи, жизнь комсомольских организаций.

История печати томского комсомола началась в феврале 1920 года, когда в свет вышел первый номер газеты «Красная молодежь». Это была страница в газете «Знамя революции» со своими выходными данными. В августе 1920 газета была переименована в «Молодого рабочего». С 1924 года по 1925 г. издание стало самостоятельным и носило название «Комсомолец». В 1928-1930 годах газета называлась «Штурмовка». Затем в газетно-журнальной комсомольской печати наступил длительный перерыв, и только 1 февраля 1951 года в свет начала выходить областная комсомольская газета «Молодой ленинец» («МЛ») [2].

При изучении содержания и особенностей оформления газеты «Молодой Ленинец» в 1885-1991 годах необходимо также обратить внимание на авторский состав этого издания, который активно включился в процесс трансформации газеты. Благодаря работе сотрудников редакции и внештатным авторам сегодня мы можем увидеть изменение общества в период «перестройки», проследить вхождение в жизнь советских людей новых реалий и эволюцию молодежной политики в регионе. Для достижения этих целей применяются методы комплексного изучения органа периодики, метод исторической реконструкции, метод системного анализа.

В газете были отделы пропаганды и агитации, учащейся молодежи, комсомольской жизни, рабочей и сельской молодежи, отдела спорта и оборонно-массовой работы, фотокорреспондента. Они сохранялись на протяжении всего существования газеты в период «перестройки». Постоянным редактором был А. Никиенко, позже эту должность заняла Вера Петунина.

Над тем, чтобы газета была интересна молодежи, трудились Галина Жога, Юрий Буркин, Тамара Дроздова, Виктор Нилов. Молодые люди начинали работать сотрудниками «МЛ» сразу после вузов, что позже послужило отправной точкой во «взрослую» журналистику. Кроме того, в состав авторов входили студенты отделения журналистики (А. Костюнин,

Р. Оноприенко, Б. Привалихин) и школьники. Например, Ян Коваленок, который на момент публикации своих материалов был старшеклассником. Большое внимание уделялось работе с томскими писателями. Это было престижно для молодежного издания. В газете работали Виль Липатов, Эдуард Бурмакин, Сергей Заплавный, Александр Соловьев. К 1980 году в штате редакции работало 18 человек, внештатных же сотрудников насчитывалось около 300.

Молодые сотрудники газеты стали той «движущей силой», которая сделала газету «Молодой ленинец» популярной и востребованной в период «перестройки», и затем в 1991 году позволила трансформировать ее в молодежную газету «ТМ-экпресс».

Источники и литература

- Войтикова В.А. Периодическая печать Томска в 1990-е гг.: анализ динамики развития // Вестник Томского государственного университета. История. 2022. № 77. С. 12–19.
- 2) Газета «Молодой ленинец» [Электронный ресурс]: // URL : https://elib.tomsk.ru/page/33840/
- 3) Маркова Е.Г. Под знаком комсомола: галерея редакторов газеты «Молодой ленинец» [Электронный ресурс]: // URL : https://cdnito.tomsk.ru/2018/10/09/под-знаком-комсомола-галерея-редакто/